Comitato Olimpico Internazionale
https://it.wikipedia.org/wiki/Comitato_Olimpico_Internazionale


REALIZZATE L’ANALISI DEL PERIODO DI QUESTO ARTICOLO 
(CONTATE I VERBI, IDENTIFICATE LE PRINCIPALI, ORDINATE LE COORDINATE E LE SUBORDINATE, PRECISATE SE LE SUBORDINATE SONO ESPLICITE O IMPLICITE)



	Il Comitato Olimpico Internazionale, in francese Comité International Olympique (CIO), è un’organizzazione non governativa creata da Pierre de Coubertin nel 1894 per far rinascere i Giochi olimpici della Grecia antica attraverso un evento sportivo quadriennale dove gli atleti di tutti i paesi potessero competere fra loro. Dal 2013 è presieduto dal tedesco Thomas Bach.[2] È il massimo organismo sportivo mondiale. 
	Il C.I.O. fu fondato il 23 giugno 1894 a Parigi, con l’incarico di organizzare i primi Giochi Olimpici dell’era moderna. La presidenza fu affidata al greco Dīmītrios Vikelas. La fondazione del CIO era l’atto conclusivo di un congresso presso l’Università Sorbona, nella quale De Coubertin aveva presentato al pubblico la sua idea di utilizzare lo sport come strumento per promuovere la pace e la comprensione tra i popoli. Propose di organizzare di nuovo i Giochi Olimpici, come nell’Antica Grecia, dove i giovani di tutto il mondo avrebbero potuto confrontarsi in una competizione sportiva leale, piuttosto che in guerra. Il congresso accolse con entusiasmo la proposta di De Coubertin e stabilì che la I Olimpiade moderna si sarebbe svolta nel 1896 ad Atene, in Grecia, l’antica patria dei Giochi. 
	Il 20 ottobre 2009 gli è stato riconosciuto lo status di osservatore dell’Assemblea generale delle Nazioni Unite. 
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